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PVV en VVD gaan virtueel aan kop 

 Op dit moment zou de PVV 27 zetels halen, op de voet gevolgd door de VVD (26 zetels). Rekening 

houdend met statistische nauwkeurigheidsmarges (2 à 3 zetels) zijn beide partijen in de race om de 

grootste partij in de Tweede Kamer te worden (als er op dit moment verkiezingen zouden zijn). 

 De PVV heeft sinds september zeven zetels winst geboekt. 

 De PvdA zakt verder terug tot 15 zetels. 

 Bijna zes op de tien Nederlanders zijn ontevreden over het kabinet-Rutte II.  

 Het minst tevreden zijn aanhangers van de PVV, 50 Plus en SP. 

 

Dit blijkt uit landelijk representatief onderzoek van I&O Research onder 3.490 (december) en 2.550 

(januari) Nederlanders van 18 jaar en ouder. 

 

Bij overnemen van deze resultaten altijd de bron I&O Research vermelden. 

 

Meer informatie  

Voor meer informatie kunt u contact opnemen met: 

 Peter Kanne (06-31943707) 

 Laurens Klein Kranenburg (053-4825025) 
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PVV en VVD gaan virtueel aan kop 

Als er vandaag verkiezingen voor de Tweede Kamer zouden worden gehouden, zou de PVV virtueel de 

grootste partij zijn met 27 zetels, op de voet gevolgd door de VVD (26 zetels). Rekening houdend met 

statistische nauwkeurigheidsmarges (2 à 3 zetels) is – op basis van deze peiling – zowel de PVV als de 

VVD in de race om de grootste partij in de Tweede Kamer te worden.  

De PVV heeft ten opzichte van de peiling in december drie zetels gewonnen, terwijl de VVD iets achteruit 

is gegaan (-1 zetel). Sinds september 2015 heeft de PVV maar liefst 7 zetels winst geboekt.  

SP, CDA en D66 zitten dicht bij elkaar met elk tussen 16 en 18 zetels, terwijl de PvdA verder terugzakt 

tot 15 zetels. Op de linker- of progressieve flank zitten D66, SP, PvdA en GroenLinks nu zeer dicht bij 

elkaar.  

 

Circa 15 procent van de Nederlanders weet op dit moment niet op welke partij zij nu zouden stemmen. 

 
Tabel 1 

Als er vandaag verkiezingen voor de Tweede Kamer zouden worden gehouden, op welke partij zou u dan stemmen? 

(exclusief blanco, ongeldig, weet ik niet en wil ik niet zeggen)  

 TK1  P E I L I N G VERSCHIL 

 Zetels  Zetels Zetels Zetels Zetels Zetels Zetels Zetels 

 
Sept 

2012 
 Maart ‘15 

Juli  

‘15 

Sept.  

‘15 

Dec.  

‘152 
29 Jan. ‘16 

+/- t.o.v. 

dec. 

+/- t.o.v. 

sept. 

VVD 41  24 28 29 27 26 -1 -3 

PvdA 38  18 16 18 17 15 -2 -3 

PVV 15  21 17 20 24 27 +3 +7 

SP 15  19 21 18 17 16 -1 -2 

CDA 13  17 16 18 17 17 0 -1 

D66 12  25 20 15 17 18 +1 +3 

ChristenUnie 5  6 5 5 6 6 0 +1 

GroenLinks 4  7 13 11 13 14 +1 +3 

SGP 3  4 3 3 4 4 0 +1 

PvdD 2  4 5 4 4 3 -1 -1 

50 Plus 2  5 6 9 4 4 0 -5 

VNL -  - 0 0 0 0 0 0 

Totaal 150  150 150 150 150 150   

 

  

                                                
1 Geen rekening gehouden met opstappen Kamerleden PVV, PvdA en 50 Plus. 

2 Nog niet eerder gepubliceerd.  
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Tabel 2 

Zetelpeiling Tweede Kamer maart 2015 – januari 2016 (% van de stemmen)              

(exclusief blanco, ongeldig, weet ik niet en wil ik niet zeggen)  

 
PEILING TK – I&O 

% 

 % % % % % 

 Maart ‘15 Juli ‘15 Sept. ‘15 Dec. ‘15 29 Jan. ‘16 

VVD 15,9 18,3 18,8 17,6 16,9 

PvdA 12,0 10,5 12,0 11,1 9,7 

PVV 13,7 11,4 13,1 15,6 17,6 

SP 12,5 13,4 12,2 11,2 10,7 

CDA 11,1 10,4 11,6 11,2 10,9 

D66 16,4 13,2 9,9 11,1 12,1 

ChristenUnie 4,2 3,8 3,8 4,2 4,4 

GroenLinks 4,8 8,4 7,7 8,9 9,2 

SGP 2,6 2,4 2,1 2,7 2,6 

PvdD 3,0 3,5 2,8 2,9 2,6 

50 Plus 3,3 4,0 5,9 2,9 2,9 

VNL - 0,6 0,0 0,4 0,3 

Totaal 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 

 

D66, GroenLinks en CDA vaak (ook) tweede voorkeur 

Aan degenen die een partij van eerste voorkeur konden noemen, is gevraagd of zij nog andere partijen 

overwegen om op te stemmen of dat hun keuze vaststaat. PVV- en SGP-aanhangers zijn het meest 

overtuigd van hun eerste voorkeur: meer dan de helft geeft aan dat hun keuze vaststaat. 

D66, GroenLinks en CDA worden het vaakst (ook) als tweede of derde voorkeur genoemd. Van degenen 

die nu VVD zouden stemmen, overweegt 28 procent D66. Het CDA (20 procent) en de PVV (11 procent) 

worden ook relatief vaak door VVD-aanhangers als alternatief genoemd. 
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Tabel 3 

Zijn er andere partijen waar u overweegt om op te stemmen? - naar eerste voorkeur (januari 2016)                                  

(meerdere antwoorden mogelijk) 

 
ALS ER VANDAAG VERKIEZINGEN VOOR DE TWEEDE KAMER ZOUDEN WORDEN GEHOUDEN, OP WELKE PARTIJ ZOU 

U DAN STEMMEN? 

Zijn er andere 

partijen waar u 
overweegt om op te 

stemmen?  

VVD PvdA PVV SP CDA D66 CU GL SGP PvdD 
50 

Plus 
To-
taal 

Geen andere partij, 
mijn keuze staat 

volledig vast 

41% 39% 55% 37% 31% 29% 37% 21% 52% 32% 21% 38% 

VVD 0% 2% 16% 1% 21% 21% 7% 2% 11% 1% 13% 9% 

PvdA 3% 0% 0% 12% 3% 18% 4% 33% 0% 10% 5% 8% 

PVV 11% 0% 0% 9% 7% 1% 1% 2% 5% 6% 22% 5% 

SP 2% 14% 9% 0% 6% 7% 3% 18% 3% 15% 14% 7% 

CDA 20% 4% 8% 9% 0% 7% 34% 6% 18% 4% 6% 10% 

D66 28% 24% 1% 11% 14% 0% 4% 29% 0% 20% 16% 14% 

CU 1% 1% 1% 2% 17% 4% 0% 6% 28% 5% 5% 5% 

GL 2% 32% 1% 21% 4% 25% 6% 0% 0% 25% 1% 10% 

SGP 0% 0% 3% 1% 3% 0% 13% 0% 0% 0% 0% 2% 

PvdD 1% 2% 3% 9% 1% 3% 0% 13% 0% 0% 8% 4% 

50 Plus 5% 2% 6% 5% 7% 4% 1% 1% 0% 3% 0% 4% 

Piratenpartij 0% 0% 1% 1% 1% 1% 0% 2% 0% 1% 0% 1% 

VNL 0% 0% 3% 0% 1% 0% 0% 0% 0% 0% 0% 1% 

Andere partij 0% 0% 1% 1% 2% 1% 0% 1% 2% 0% 1% 1% 
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Bijna zes op de tien Nederlanders ontevreden over kabinet-Rutte II 

Nederlanders zijn in meerderheid ontevreden over wat het kabinet-Rutte II de afgelopen jaren heeft 

gedaan. In januari is 58 procent van de Nederlanders ‘niet erg’ of ‘helemaal niet’ tevreden met het 

kabinet. Dit aandeel is tamelijk stabiel gebleven in het afgelopen jaar (zie figuur 1). 

Kiezers van PVV (8 procent), 50 Plus (10 procent) en SP (11 procent) zijn het minst tevreden over de 

prestaties van het kabinet. Van de regeringspartijen is de tevredenheid onder VVD-stemmers  

(83 procent) hoger dan onder PvdA-kiezers (65 procent). 

 
Figuur 1 

Hoe tevreden of ontevreden bent u in het algemeen met wat het huidige kabinet-Rutte (VVD, PvdA) in de afgelopen 

jaren heeft gedaan? (februari 2015 – januari 2016) 
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Onderzoeksverantwoording 

Peiling in december 

De decemberpeiling is uitgevoerd tussen donderdag 3 december tot en met zondag 20 december 2015. 

In totaal hebben in deze periode 3.490 Nederlanders aan het onderzoek deelgenomen. Van de 

deelnemers is 81 procent afkomstig uit het I&O Research Panel (n = 2.838). Daarnaast is een 

aanvullende steekproef benaderd van adressen met een woonfunctie vanuit de Basisregistraties Adressen 

en Gebouwen (BAG). Via een schriftelijke uitnodigingsbrief is aan de jongste bewoner (van 16 jaar of 

ouder) gevraagd om de vragenlijst online in te vullen. Dit betreft 19 procent van het totale aantal 

deelnemers (n = 652). 

 

Peiling in januari  

De januarimeting vond plaats van dinsdag 12 tot en met donderdag 21 januari 2016. Hier deden 2.550 

respondenten aan mee. Deelnemers waren afkomstig uit het I&O Research Panel, onder wie degenen die 

via de BAG-steekproef in december geworven zijn. 

 

De onderzoeksresultaten zijn na herweging op leeftijd, geslacht, provincie en stemgedrag bij de Tweede 

Kamerverkiezingen van 2012 representatief voor alle Nederlandse inwoners (18+), voor wat betreft deze 

achtergrondkenmerken. De weging is uitgevoerd conform de richtlijnen van de Gouden Standaard. 

 

I&O Research Panel 

Het I&O Research Panel is geworven op basis van aselecte personen- en huishoudensteekproeven op 

traditionele manier (geen zelfaanmelding). De respondenten hebben geen financiële vergoeding gehad 

voor hun aanmelding voor het panel. Ook voor deelname aan dit onderzoek kregen respondenten geen 

vergoeding. 

 

I&O Research 

I&O Research is een maatschappelijk betrokken bureau voor beleids- en marktonderzoek. Het is onze 

missie bij te dragen aan beter onderbouwde keuzes van onze klanten, op basis van onderzoek en advies. 

Wij werken voor overheids- en non-profitorganisaties. I&O Research is de laatste jaren gegroeid tot het 

achtste marktonderzoekbureau van Nederland. In de sector ‘overheid & onderwijs’ is I&O Research de 

nummer 1 (volgens de MarktOnderzoeksAssociatie, MOA). I&O Research heeft vestigingen in Amsterdam 

en Enschede. 

 

I&O Research is lid van de MarktOnderzoeksAssociatie (MOA), maakt deel uit van de Research Keurmerk 

Groep en onderschrijft de internationale ICC/ESOMAR gedragscode voor markt- en  

sociaalwetenschappelijk onderzoek. I&O Research is ISO 9001 en ISO 20252 gecertificeerd. Het online 

onderzoekspanel (I&O Research Panel) is ISO 26362 gecertificeerd. Dit is de norm voor online Access 

Panels. 

 

 


